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Zadanie 1.

Za transport wody z korzeni do wyzej polozonych organéw rosliny odpowiada sita ssaca liSci.
Umozliwia ona szybkie przesylanie wody nawet na duze odlegtoSci, np. u wysokich drzew. Do
sprawnego dzialania tego mechanizmu niezbedne s3 jednak wlaSciwosci wody — sita spojnosci,
czyli kohezja oraz sila przylegania, czyli adhezja.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wyjasnij, w jaki sposob kohezja umozliwia transport wody w ksylemie. W odpowiedzi uwzgled-
nij, na czym to zjawisko polega.

Zadanie 1.2. (0-1)

Podaj nazwe procesu zachodzgcego w nadziemnych czeSciach roslin, ktéry umozliwia wytwo-
rzenie sily ssgcej lisci.

Zadanie 2.

Jednym z typow polaczen migdzykomor-
kowych sg przedstawione na schemacie de-
smosomy. Dzieki nim komorki Scisle sie ze
sobg taczg i zwigksza sie ich wytrzymatos§é
mechaniczna. Wystgpujg one tylko w orga-
nizmach zwierzgcych. W polaczeniach tych
biorg udzial widkniste biatka adhezyjne zlo-
kalizowane w przestrzeni mi¢dzykomorko-
wej, biatkowy dysk Iaczacy oraz filamenty
posrednie sgsiadujacych ze sobg komorek.

przestrzefl
migdzykomoérkowa

~———filamenty
posrednie
wiokniste
biatka adhezyjne

dysk z gestego
materiatu biatkowego

)
komoérka 1 komorka 2

Zadanie 2.1. (0-1)

Ocei, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace desmosomow sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwier-
dzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1 W polaczeniu sasiadujacych ze sobg komérek za pomocg desmosoméw istotng role PlF
" | odgrywa ich cytoszkielet.
5 Dzigki desmosomom dochodzi do kontaktu cytozolu sasiadujacych ze sobg komorek PlF
" | i lepszej wymiany czasteczek i jonow.
Poniewaz desmosomy zapewniaja komoérkom wytrzymato§é mechaniczna, szczegdlnie
3 | ficzni . : P F
icznie wystgpujg w tkance nabionkowe;.
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Zadanie 2.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego miedzy komérkami ro§linnymi wystepowanie polaczen o charakterze de-
smosomu jest zbedne. W odpowiedzi uwzglednij ceche budowy komérki roslinnej, ktora o tym
decyduje.

Zadanie 3.

Na schemacie przedstawiono przemiany zwigzkow zawierajacych azot, jakie zachodza w orga-
nizmie czlowieka.

¥y N

biatka kwasy nukleinowe

{ Y

zasady azotowe

aminokwasy
(puryny)
Nminacja ‘
ketokwasy amoniak kwas moczowy === usuwanie
/ 2 AT CO,
synteza cukrow,
tluszczow, oddychanie 2 ADP + P, karbamoilofosforan
komorkowe
cyTru.lma
ornityna
kwas asparaginowy
usuwarnie e mocznik AMP+2 P,
cykl
mocznikowy
arginina kwas arglmnobmﬁztynowy

fumaran

Zadanie 3.1. (0-1)

Okresl, czy reakcje prowadzace do przeksztalcenia amoniaku w mocznik majq charakter ka-
taboliczny, czy — anaboliczny. OdpowiedZ uzasadnij, odnoszac si¢ do jednej z cech tej klasy
reakgji.
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Zadanie 3.2. (0-1)
Podaj nazwe narzadu, w ktérego komérkach zachodzi cykl mocznikowy.

Zadanie 3.3. (0-1)

Wyjasnij fizjologiczne znaczenie cyklu mocznikowego w organizmie czlowieka.

Zadanie 3.4. (0-1)

Dokoficz ponizsze zdanie. Zaznacz w tabeli nazwe etapu oddychania komérkowego wybrang
sposrod A-D oraz miejsce zachodzenia tego etapu wybrane sposrod 1.-3.

Jednym z ketokwasow powstajacych w wyniku rozpadu aminokwasow jest pirogronian, ktory
stanowi substrat

A. | glikolizy, 1. | cytoplazmie.

B. | reakcji pomostowej, czyli etapu oddycha- macierzy mitochondrialne;.
nia komérkowego

C. | cyklu Krebsa, zachodzacegow 3 |W wewnetrznej blonie mito-

D. | utleniania w taficuchu oddechowym, " | chondrialnej.

Zadanie 4.

Jesienig przeprowadzono doSwiadczenie z rozdzielaniem barwnikow fotosyntetycznych. Pierw-
szym jego etapem bylo przygotowanie dwoch alkoholowych roztworéw barwnikéw — z przebar-
wionych na zolto lisci klonu oraz czerwonych liSci doniczkowej begonii (barwa ta wystgpuje
u begonii trwale i nie przeszkadza w fotosyntezie). Nastepnie krople kazdego z roztwordéw na-
niesiono na osobny pasek bibuly. Paski te zostaly przypigte do szklanej pateczki i umieszczone
w zlewce, na dnie ktorej znajdowala si¢ mieszanina do chromatografii. Zwierala ona benzyne,
eter naftowy i aceton. Zlewke przykryto, a po uplywie okofo 30 minut na kazdym kawatku
bibuly zaobserwowano ulozone poprzecznie kolorowe paski. Paski te byly efektem rozdziatu
barwnikow asymilacyjnych, ktore przemieszczaly si¢ po bibule, wraz ze sktadnikami mieszani-
ny do chromatografii, z r6zng predkoScig. Wyniki rozdzielenia barwnikow na kazdym kawatku
bibuly r6znily si¢. Jedna z tych roznic byl brak zielonych paskow chlorofilu a i b na jednym
z kawatkow. Cecha wspdlng bylo natomiast wystgpowanie paskow zoitych i pomaranczowych.

Zadanie 4.1. (0-1)

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczgce opisanego doswiadczenia sg prawdziwe. Zaznacz P,
jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

W doswiadczeniu do ekstrakeji barwnikdw nie uzyto wody, poniewaz barwniki te maja
L P F
charakter hydrofobowy.
) Paskéw odpowiadajgcych chlorofilom nie byto na kawatku bibuly, na ktéry wezesniej Pl F
" | naniesiono roztwér pochodzacy z czerwonych lisci begonii.
3. | Pomaranczowy pasek na bibule odpowiadat ksantofilom. P|F
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Zadanie 4.2. (0-1)
Podaj jedng funkcje, ktora pelnia karotenoidy w lisciach roslin.

Zadanie 5.

Sulfonamidy to zwigzki chemiczne stosowane jako leki przeciwbakteryjne. Pod wzgledem
strukturalnym sg podobne do wystepujacego w komoérkach bakteryjnych kwasu p-aminoben-
zoesowego (PABA), ktory jest bakteriom niezbgdny do syntezy kwasu foliowego. Kwas foliowy
bierze z kolei udzial w syntezie tymidyny, wszystkich puryn i niektérych aminokwasow. Ak-
tywnoS¢ sulfonamidow jest proporcjonalna do ich st¢zenia, poniewaz konkuruja one z PABA
o dostep do pierwszego enzymu w szlaku przemian metabolicznych kwasu foliowego — syntazy
dihydropterynianowej. Analogi kwasu foliowego, ktore zawierajg sulfonamid hamujg inne re-
akcje tego szlaku, co w efekcie powoduje zahamowanie wzrostu bakterii.

Kwas foliowy jest niezbedny takze w organizmie cztowieka. Jednak w przeciwienstwie do bak-
terii, nie mozemy go syntetyzowac, pobieramy ten zwigzek z pokarmem. Przyjmowanie sulfo-

namidoéw dziala zatem negatywnie tylko na bakterie.
Na podstawie: L. Chrzastek, B. Dondela, I. Peszke, Wiasciwosci spektralne i biologiczne sulfonamiddow podstawionych wktadem
chinolinowym i izochinolinowym, Prace Naukowe Akademii im. Jana Diugosza w Czgstochowie, seria: Chemia i Ochrona Srodo-
wiska, z. [X, 2005, http://dlibra.bg.ajd.czest.pl:8080/Content/4784/2005_9 125-136_Chrzastek Dondela_Peszke.pdf, s. 125-136.

Zadanie 5.1. (0-1)

Okresl, czy sulfonamidy dzialajg na zasadzie inhibicji kompetycyjnej, czy — niekompetycyjnej syn-
tazy dihydropterynianowej. Odpowiedz uzasadnij, odwolujac si¢ do mechanizmu tego procesu.

Zadanie 5.2. (0-1)

Uzasadnij, ze podobnie jak w przypadku przyjmowania antybiotykéw podczas leczenia sulfo-
namidami nalezy zazywac doustne probiotyki.

Zadanie 5.3. (0-1)

Uzasadnij, ze sulfonamidy nie moga by¢ uzywane w leczeniu infekcji wirnsowych.
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Zadanie 5.4. (0-1)

Wskaz skutek niedoboru kwasu foliowego (witaminy B,,) w organizmie czlowieka.
A. wady ukfadu nerwowego ptodu

B. Slepota zmierzchowa

C. osteoporoza

D. krwawienia z dzigsel

Zadanie 6.

Nerecznica samcza to pospolita w Polsce papro¢ o duzych zielonych liSciach z kupkami zarod-
ni po spodniej stronie. Jej cykl rozwojowy przedstawiono na ponizszym schemacie.

Zadanie 6.1. (0-1)

Uporzadkuj etapy cyklu rozwojowego nerecznicy samczej w kolejnosci, w jakiej zachodzg. Za-
cznij od powstania i wysiewu zarodnikéw. Wpisz w tabeli numery 2-5.

Etapy cyklu rozwojowego nerecznicy samczej Numer

rozwoj sporofitu

zaplodnienie

powstanie i wysiew zarodnikow 1

rozwdj gametofitu

mejoza
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Zadanie 6.2. (0-1)
Na podstawie tekstu i schematu wymien dwie funkcje, ktore pelnig li$cie nerecznicy samczej.

Zadanie 7.

Rysunek przedstawia kiobuczke pospolita, dziko rosnaca w Polsce rosling z rodziny selerowa-
tych. Jej owocem jest roztupnia, a nasiona rozsiewane sg przez zwierzeta.

owoc sktadajacy sie z dwoch
polaczonych ze sobg nasion

Zadanie 7.1. (0-1)

Napisz, do ktorej grupy roslin — jednoli$ ciennych czy dwuli$ciennych — nalezy klobuczka. Od-
powiedz uzasadnij, podajgc widoczne na rysunku dwie cechy budowy morfologicznej typowe
dla tej grupy.

Zadanie 7.2. (0-1)

Wykaz zwigzek budowy nasion kiobuczki ze sposobem ich rozsiewania.
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Zadanie 8.

Geotropizm jest ukierunkowang reakcjg organéw roslinnych na pole grawitacyjne. Korzenie
wigkszoSci roslin wykazuja geotropizm dodatni. Jednak u niektérych, np. roslin tworzacych
lasy namorzynowe, korzenie wykazujg geotropizm ujemny. Stanowi to przystosowanie do wa-
runkow, w jakich one wystepujg — ich zasieg ogranicza si¢ do wybrzezy pelnostonych moérz
i oceanOw.

Na zdjgciu przedstawiono namorzyny z widocznymi korzeniami wykazujacymi geotropizm
ujemny (A) a na mapie zasieg lasow namorzynowych (B).
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Zadanie 8.1. (0-1)

Uzasadnij, ze geotropizm ujemny korzeni stanowi przystosowanie do warunkdéw, w jakich ro-
sng namorzyny. W odpowiedzi uwzglednij funkcje, ktéra pelnig te korzenie.
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Zadanie 8.2. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Roédliny laséow namorzynowych pod wzgledem tolerancji na temperatury i zasolenie nalezg do
organizmow

A. eurytermicznych i stenohalinowych. B. stenotermicznych i euryhalinowych.
C. stenotermicznych i stenohalinowych. D. eurytermicznych i euryhalinowych.
Zadanie 9.

Na niewielkiej wyspie Seahorse Key u wybrzezy Florydy przeprowadzono eksperyment spraw-
dzajacy, czy ograniczenie liczebnoSci szkodliwego komara Culex pipiens quinquefasciatus moz-
na osiggnaé metodg sterylizacji. Eksperyment trwal 10 tygodni. W tym czasie wypuszczano na
wolnos¢ od 8400 do 18000 sterylnych samcow komara oraz sprawdzano wplyw ich obecnosci
na liczbg sktadanych jaj oraz liczbg jaj niezaptodnionych w kolejnych pokoleniach komardow.
Wyniki eksperymentu przedstawiono w ponizszej tabeli.

Proporcja sam- Spodziewana Jaja rzeczywiScie Redukcja

Pokolenie cow sterylnych |frakcja niezaplod-| niezaplodnione | w liczbie skla-

do dzikich nionych jaj [%] [%e] danych jaj [%]
1. stan normalny 0 0 0
2. (poczatek wypuszczania) 31 75 62 36
3. 41 80 85 34
4, 12:1 92 82 79
5. 100:1 99 84 96
6. (koniec eksperymentu) 100:1 99 95 96

Na podstawie: Ch.J. Krebs, Ekologia, Warszawa 2011, s. 316.

Zadanie 9.1. (0-2)

Na podstawie danych zawartych w tabeli narysuj wykres liniowy poréwnujacy spodziewang
frakcje niezaplodnionych jaj z procentowym udzialem jaj rzeczywiscie niezaplodnionych w po-
szczegolnych pokoleniach komaréw (1.—6.).
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Zadanie 9.2. (0-1)

Na podstawie przedstawionych wynikow doswiadczenia sformuluj wniosek dotyczacy zalezno-
§ci miedzy liczbg sterylnych samcow komara a liczba skladanych jaj.

Zadanie 9.3. (0-1)

Zaznacz nazwe choroby, w walce z ktérg moglaby pomdc eliminacja liczby komaréw, oraz ro-
dzaj patogenu, ktory te chorobe wywoluje.

Choroba

A. cholera B. malaria C. dzuma
Patogen

1. wirus 2. bakteria 3. protisty
Zadanie 10.

Na schematach przedstawiono organizacj¢ ciata u dwoch grup migczakow — Slimakow (A) oraz
glowonogow (B).

A. B.

[ N L SN

worek trzewiowy

worek trzewiowy

Zadanie 10.1. (0-1)

Uzupelnij powyzsze schematy — wpisz w pola 1.-5. odpowiednie nazwy czesSci ciala slimaka
i glowonoga. Wybierz je z ponizszych. Uwaga: niektére nazwy moga pojawiac sie wigcej niz raz.

noga, gtowa, muszla

Zadanie 10.2. (0-1)

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace muszli mi¢czakéw sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli
stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | Muszle wystgpuja u wszystkich migczakdw. P|F

Muszla migczakow jest zbudowana zaréwno z substancji organicznej — konchioliny, jak PlF

= i nieorganicznej - weglanu wapnia.

3. | Muszla u migczakoéw pelni funkeje szkieletowa wobec niektorych migsni. P|F

10
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Zadanie 11.

Imprinting jest jednym z rodzajéw uczenia siq, jednak od pozostafych rozni sie tym, ze ma
okres krytyczny — tylko W pewnej ogramczonej fazie rozwolu organizmu mogg zosta¢ wyuczo-
ne pewne zachowania, np. rozpoznawanie rodzicw, czy tez wybor partnera. Przeprowadzono
wiele eksperymentow dotyczqcych imprintingu, zwlaszcza na réznych gatunkach ptakow. Jed-
nym z nich byt eksperyment na zeberkach. U tego gatunku ptaka zazwyczaj zadna z pfci nie ma
na gIOWLe grzeb1ema z piér. W eksperymencie pary zeberek podmelono na cztery rézne grupy.
W pierwszej grupie na czole obojga rodzicow przymocowano taamq. ozdobe. W drugie] gruple
ozdoba zostata przyczepiona tylko samcom, w trzeciej — tylko samicom, natomiast w czwartej
grupie zadnemu z rodzicOw nie ozdobiono czola. Zastosowang ozdobf; stanowilo czerwone
piorko o diugosci 2,5 cm, ktore bylo mocowane, kiedy piskleta par poddawanych doswiadcze-
niu mialy 8 dni, czyli okolo 2 dni zanim piskleta zaczynaly widzie¢. Kiedy pisklgta dorosty,
zaprezentowano im potencjalnych partneréw, ktorzy byli ozdobieni czerwonym piorkiem lub
nie. Samce nie wykazywaly zadnych preferencji co do wygladu samic, natomiast preferencje
samic byly zréznicowane — przedstawiono je na ponizszej rycinie.

Preferencja partnera u potomka plci zenskiej: Preferencja partnera u potomka plci zenskiej:
samiec ozdobiony brak

Na podstawie: N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznaii 2012.

Zadanie 11.1. (0-1)

Sformuluj problem badawczy przedstawionego doswiadczenia.

Zadanie 11.2. (0-1)

Okresl, ktora grupa zeberek stanowila w do§wiadczeniu probe kontrolng.

11
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Zadanie 11.3. (0-1)

Oce, czy na podstawie opisu tego doswiadczenia i jego wynikow mozna sformulowa¢ wnioski
podane w tabeli. Zaznacz T (tak), jesli wniosek wynika z tego doswiadczenia, albo N (nie) —
jesli z niego nie wynika.

1. | Samice zeberek w doborze partnera kierujg si¢ wygladem obojga swoich rodzicow. T[N
2. | Preferencje zwigzane z wyborem partnera sg u samic zeberek wrodzone. T N
3. | Sztuczna ozdoba w postaci pidrka warunkuje zachowanie tylko samic zeberek. T[N

Zadanie 12. (0-1)

W budowie morfologicznej i anatomicznej ptakow wystepuje szereg przystosowan do aktyw-
nego lotu. Jednym z nich jest budowa uktadu rozrodczego. U samic ptakow narzady rozrodcze
sg zredukowane — oprocz pochwy i macicy samice posiadajg tylko jeden jajnik i jeden jajowod.
Wykaz zwigzek budowy zenskiego ukladu rozrodczego ptakéw ze sposobem ich lokomocji.

Zadanie 13.

Na schemacie przedstawiono ukrwienie niektorych narzadéw uktadu pokarmowego. Widocz-
ne jest na nim krazenie wrotne — specyficzny uktad naczyn krwionosSnych, dzieki ktéremu
krew z catego uktadu pokarmowego, nim trafi ostatecznie do zyly gléwnej dolnej, przepfywa
najpierw przez watrobg. Naczynia wlosowate opuszczajqce kosmki jelita cienkiego 1gczg mq
w zyle wrotna, ktora w watrobie rozdziela si¢ na sie¢ naczyn wlosowatych. Nast¢pnie naczynia
te tacza sie w coraz wicksze naczynia zylne.

Zyta gtéwna
dolna

Serce
Zyta
watrobowa
Tetnica

Watroba watrobowa
Kosmek
jelitowy

jelita

cienkiego

12
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Zadanie 13.1. (0-1)

Uzasadnij, ze krazenie wrotne watroby pozwala na regulacje poziomu cukru w organizmie.
W odpowiedzi uwzglednij zmiany w poziomie cukru pomi¢dzy ukladem wrotnym a zyla watro-
bowg oraz funkcje watroby w tej regulagji.

Zadanie 13.2. (0-1)
Uzasadnij, ze obecno$¢ ukladu wrotnego sprzyja detoksykacyjnej funkcji watroby.

Zadanie 13.3. (0-1)

Podaj nazwe sieci naczyn krwionosnych tworzacych naczynia tetnicze rozgaleziajace sie w na-
czynia wlosowate, ktére ponownie 13czg sie w naczynia tetnicze, oraz okresl, w jakim narza-
dzie ta sie¢ wystepuje.

I BZ WA« i on i i i s i w4 o £ 4 G e 8 £ G 4 o s £ i il 50 £ i b G B e m
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Zadanie 14. (0-1)

CiSnienie parcjalne tlenu zmienia si¢ wraz z wysokoscig n.p.m. Na poziomie morza wyno-
si okoto 159 mmHg, natomiast na wysokosci ok. 1500 m n.p.m. jest juz o kilkanasScie pro-
cent mniejsze. Pocigga to za sobg spadek wysycenia hemoglobiny tlenem. Warunki panujgce
w wysokich gorach s3 zatem niekorzystne dla organizmu ludzkiego, jednak przebywanie przez
dluzszy czas na duzych wysokosciach powoduje, ze w ukiadzie krwionosnym i oddechowym
zachodza pewne reakcje adaptacyjne. Ich przyktadem moze by¢ wzrost liczby erytrocytow we
krwi oraz zwickszona ilo§¢ hemoglobiny. Ze wzgledu na te zmiany zachodzgce w organizmie
czgsta praktyka jest organizowanie w gérach obozow treningowych dla sportowcow.

Wyjasnij, w jaki sposob opisane w tekscie zmiany fizjologiczne wywolane treningiem na du-
zych wysokoSciach n.p.m. wplywajg na wydolno$¢ sportowcow.
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Zadanie 15.

Stwardnienie rozsiane jest chorobg autoimmunizacyjng. W jej przebiegu obserwuje si¢ nieod-
wracalne uszkodzenia ostonek mielinowych neuronéw (demielinizacje).
Ponizszy schemat porownuje wyglad zdrowego neuronu z neuronem, w ktérym doszto do de-
mielinizacji.

Zdrowy neuron

oslonka
mielinowa akson

S 2% v g

Neuron z uszkodzong ostonka mielinowa

uszkodzona
oslonka mielinowa

@) M—L/—\mr—\

M e o, e

Zadanie 15.1. (0-1)

Zaznacz na schemacie zdrowego neuronu kierunek przewodzenia impulsu nerwowego w akso-
nie. W tym celu pod aksonem narysuj strzatke z odpowiednio skierowanym grotem.

Zadanie 15.2. (0-1)

Wytlumacz, na czym polegaja choroby autoimmunizacyjne.

Zadanie 15.3. (0-1)

Wyjasnij, jakie skutki dla przewodzenia impulsu nerwowego ma uszkodzenie oslonki mielino-
wej. W odpowiedzi uwzglednij role tej oslonki w przewodzeniu impulsu.

14
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Zadanie 16.

WtaSciwa temperatura ciala czlowieka wynosi okoto 36,6°C. Po wystawieniu organizmu na
dzialanie zimna zostaje uruchomiony szereg proceso6w majacych na celu jej utrzymanie. Jed-
nym z tych procesow jest wydzielanie hormono6w tarczycy, ktérego regulacje przedstawiono na
ponizszym schemacie.

ujemne Sprzezenie zwrotne

bodziec termiczny
—zimno

neuron
czuciowy

podwzgdrze wydziela TRH
(hormon uwalniajacy
tyreotroping) (m)

komorki

neurosekcyjne

naczynie
krwionoSne

przedni przedni plat przysadki
wydziela TSH
przysadki (tyreotroping) (e)

naczynie
krwionoSne
'/ komorki -
tarczyca wydziela tyroksyne (T,)
A AL\ _—wewnatrz- . . : ()
A, wydzielnicze i trijodotyroning (T,)
A naczynie
krwionoSne
Ay =
A
\______AL@

komérki
réznych
tkanek
ciata

‘ odpowiedz

Na podstawie: N. A. Campbell i inni, Biologia, Poznaii 2012, s. 989.

Zadanie 16.1. (0-1)

Wyjasnij, w jaki sposob pobudzenie funkcji wydzielniczej tarczycy po wystawieniu organizmu
na dzialanie zimna przyczynia si¢ do utrzymania wlasciwej temperatury ciala. W odpowiedzi
uwzglednij wplyw hormonéw tarczycy na komorki ciala.

15



Pobrano z arkusze24.pl

Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 16.2. (0-1)

Wyjasnij znaczenie zwrotnego hamowania przez hormony tarczycy wydzielniczej dzialalnosci
przysadki mézgowej.

Zadanie 16.3. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Tyreotropina dziala na receptory umiejscowione

A. na powierzchni komorek tarczycy, poniewaz jest hormonem sterydowym.

B. na powierzchni komorek tarczycy, poniewaz jest hormonem o charakterze biatkowym.
C. wewnatrz komorek tarczycy, poniewaz jest hormonem sterydowym.

D. wewnatrz komorek tarczycy, poniewaz jest hormonem o charakterze biatkowym.

Zadanie 16.4. (0-1)

Dokoficz ponizsze zdanie. Zaznacz w tabeli nazwe pierwiastka niezbednego do syntezy tyrok-
syny wybrang sposréd A-D oraz kategori¢e wybrang sposrdéd 1.-2., do ktorej nalezy ten pier-
wiastek pod wzgledem jego ilosci w ludzkim ciele.

Pierwiastkiem niezbednym do syntezy tyroksyny jest

A. magnez, ;
1. makroelementow.
B. chlor, i )
: ktory nalezy do

C. jod, i .

- 2. mikroelementdw.
D wapn,

Zadanie 17.

Na ponizszym rysunku przedstawiono intensywnie dzielgcg si¢ mitotycznie tkanke pewnej ro-
Sliny. Podzialy nie przebiegajg we wszystkich jej komorkach jednoczes$nie, dlatego tez komorki
znajduja sie w réznych fazach mitozy. Fazy te zostaly oznaczone cyframiod 1 do 5.

\ " | ;_{;w%fi\ i

Na podstawie: Gorczyiiski T, (red.). 1975. Cwiczenia z botaniki, Pafstwowe Wydawnictwo Naukowe, Warszawa, s, 73.
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Zadanie 17.1. (0-1)

Zapisz cyfre (1-5) odpowiadajaca komorce, w ktorej zachodzi anafaza. Odpowiedz uzasadnij
jednym argumentem uwzgledniajacym widoczng na rysunku ceche charakterystyczng tej fazy.

Zadanie 17.2. (0-1)

Podaj liczbe chromosoméw w komérkach tkanki po przedstawionym na rysunku podziale przy
zalozeniu, Ze nalezg one do rosliny diploidalnej z 16 chromosomami.

Zadanie 17.3. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Intensywne podzialy mitotyczne przedstawionej tkanki wskazuja, ze moze by¢ to
A. epiderma.

B. floem.

C. migkisz spichrzowy.

D. merystem wierzchotkowy.

Zadanie 18.

U kukurydzy na jednym chromosomie wystepuja dwa geny odpowiedzialne za wyglad jej na-
sion. Dominujacy allel (A) genu odpowiadajgcego za fakture nasion determinuje ziarna gtad-
kie, a jego allel recesywny (a) — ziarna pomarszczone. Natomiast to, czy ziarna beda barwne,
zalezy od dwoch alleli innego genu — dominujgcy allel (B) warunkuje ziarna barwne, a allel
recesywny (b) — ziarna bezbarwne.

Skrzyzowano dwie homozygotyczne odmiany kukurydzy. W efekcie otrzymano pokolenie F,,
w ktorym wszystkie osobniki byly podwojnie heterozygotyczne i mialy gtadkie, barwne nasio-
na. Nastgpnie osobniki z tego pokolenia skrzyzowano testowo i uzyskano pokolenie F,, w kto-
rym byly osobniki o czterech fenotypach w réznej liczebnoSci:

278 osobnikéw o ziarnach pomarszezonych i bezbarwnych

282 osobniki o ziarnach gladkich i barwnych

7 osobnikow o ziarnach pomarszczonych, barwnych

8 osobnikdéw o ziarnach gladkich i bezbarwnych

Zadanie 18.1. (0-1)

Zapisz genotyp i fenotyp osobnikéw kukurydzy, ktorych uzyto w krzyzowce testowej z pokole-
niem F,. Wykorzystaj podane w tekScie oznaczenia alleli obu genéw.

LE (o103 3 0 o O PR SRR R TR ER N RO
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Zadanie 18.2. (0-2)

Oblicz odleglosé, w jakiej w chromosomie lezg geny odpowiedzialne za fakture oraz barwnos¢
nasion kukurydzy. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

X YOI . s ostimssoinpasnnsapussiniiesasinn s sleuseesngsuyns s 5mg s s nin o e famehsw e uamesmg s i s e o s s e smRFn g en o mes

Zadanie 18.3. (0-1)

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace dziedziczenia opisanych cech nasion kukurydzy sg
prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F - jesli jest falszywe.

1. | Geny odpowiedzialne za opisane cechy nasion kukurydzy sg ze sobg sprzgzone. P F

Oczekiwany stosunek fenotypow, ktory wystapilby w pokoleniu F, w sytuacji, gdyby geny
2. | odpowiedzialne za opisane cechy nasion kukurydzy znajdowaty si¢ w réznych chromo- | P | F
somach, wynositby 9:3:3:1.

3. | Rekombinanty w pokoleniu F, powstaly w wyniku zajScia procesu crossing-over. P|F

Zadanie 19.
Schemat przedstawia replikacje kolistej czasteczki DNA bakterii E. coli (A) oraz replikacje
w liniowym chromosomie eukariotycznym (B).

A
Miejsce inicjacji Ni¢ rodzicielska Miejsce
replikacji (matrycowa) inicjacji Dwuniciowa
Ni¢ potomna replikacji czasteczka DNA
nowa
. (nowa) \ L_/—.
Widelki
\ replikacyjne Nié(‘['z:tﬂd‘;l:rl:; i glig\i;))tonma
Dwuniciowa ryc
teczka DNA
T Oczko N/

replikacyine N

= —_— = —_— = —_—

potomne DNA /
~0O |

Dwie czasteczki potomne DNA

Oczko : .
P replikacyjne
Dwie czasteczki el O _/'—\\m_

Na podstawie: N. A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2012, s. 313
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Zadanie 19.1. (0-1)

Podaj jedng widoczng na schemacie réznice w przebiegu pro cesu replikacji DNA w organizmie
prokariotycznym i eukariotycznym.

Zadanie 19.2. (0-1)

Uzasadnij, ze mechanizm replikacji DNA u bakterii jest mechanizmem semikonserwatywnym.

Zadanie 20.

Dominujacy allel genu (S) odpowiada za wyksztalcenie u grochu strakéw o petnych ksztattach,
natomiast allel recesywny (s) warunkuje straki waskie. Za kolor nasion grochu odpowiada inny
gen, ktorego allel dominujacy (G) determinuje nasiona zo6lite, a allel recesywny (g) — zielone.
Geny te dziedziczg si¢ niezaleznie.

Poniewaz groch nalezy do roSlin, u ktorych mozliwe jest samozapylenie, podwojnie heterozy-
gotycznego osobnika zapylono jego wtasnym pytkiem.

Zadanie 20.1. (0-2)
Ocen, jakie jest prawdopodobiefistwo, ze wsrod roslin potomnych bedzie osobnik o takim fe-
notypie, jak u ro$liny rodzicielskiej. Odpowiedz uzasadnij, zapisujac odpowiednig krzyzowke
genetyczng (szachownice Punnetta).

Prawdopodobienstwo wysta pienia wsrod roslin potomnych osobnika o fenotypie rosliny rodzi-
G R O o an e i i a4 B 08 i eSS4 48 e o SR 2SS e A R as EERG e mam 0028 DR s NE R e a e
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Zadanie 20.2. (0-1)

Zapisz wszystkie mozliwe genotypy grochu o stragkach o pelnych ksztaltach i zielonych nasio-
nach.

Zadanie 20.3. (0-1)

Podaj jedno przystosowanie roslin do zapobiegania samozapyleniu.

Zadanie 21. (0-1)

Bliznigta jednojajowe rodzg sig, jesli komorka jajowa zostanie zaptodniona przez jeden plem-
nik, a nastg¢pnie zarodek podzieli si¢ we wezesnych etapach bruzdkowania na dwie niezalezne
grupy komorek rozwijajace si¢ w dwa niezalezne organizmy. BliZnigta te majg zatem identycz-
ny material genetyczny i sg przykladem organizmow klonalnych.

Wyjasnij, dlaczego mimo posiadania takiego samego materialu genetycznego, blizni¢ta jedno-
Jjajowe nie zawsze wygladajq identycznie.

Zadanie 22.

W Polsce wystepuje wiele gatunkéw modraszkow, m.in. modraszek ikar Polyommatus icarus,
modraszek telejus Maculinea telejus i modraszek alkon Maculinea alcon. Modraszki telejus
i alkon wystgpuja w takich samych siedliskach — na Iakach trzeSlicowych oraz na obrzezach
torfowisk niskich. Doroste motyle pierwszego z tych gatunkow najchgtniej zywig si¢ nekta-
rem krwiSciggu lekarskiego Sanguisorba officinalis, na kwiatostanach tego gatunku skladaja
tez jaja. Mloda gasienica poczatkowo zywi si¢ kwiatami, a nastgpnie jest adoptowana przez
mrowki. W mrowisku zywi si¢ jajami i larwami mrowek. Tam tez zimuje i si¢ przepoczwarza.
Cykl rozwojowy modraszka alkona jest podobny do cyklu modraszka telejusa, jednak doroste
motyle odwiedzajg w poszukiwaniu nektaru rozne kwiaty, a jaja skladaja na goryczkach wasko-
listnych Gentiana pneumonanthe, ktorymi nastepnie zywia si¢ ich gasienice.

Na podstawie: I. Buszko, J. Mastowski, Motyle dzienne Polski, Nowy Sacz 2008.

Zadanie 22.1. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly informacje prawdziwe. W kazdym nawiasie pod-
kresl wlasciwe wyrazenie.

U modraszkow telejusa i alkona wystepuje rozwoj zlozony z przeobrazeniem (zupelnym / nie-
zupelnym). Ich doroste osobniki odwiedzajg kwiaty i zywig si¢ ich nektarem. Jest to przyktad
(komensalizmu | mutualizmu). Po wykluciu si¢ z jaj postaci larwalne tych gatunkow poczat-
kowo zerujg na roSlinach, natomiast po adoptowaniu przez mrowki staja si¢ (saprofagami /
drapieznikami).
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Zadanie 22.2. (0-1)

Na podstawie tekstu uzasadnij, ze modraszki telejus i alkon, pomimo wystepowania w takich
samych siedliskach, majg odmienne nisze ekologiczne.

Zadanie 22.3. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzenia ,,Wszystkie gatunki modraszkéw wystepujacych w Polsce na-
lezg pod wzgledem taksonomicznym do jednego rodzaju.”. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 23.

Na wykresie przedstawiono zmiany liczebnosci dwoch gatunkow ssakow w Ameryce Polnocnej
dla okresu od potowy XIX w. do lat 30. XX wieku — zajaca amerykanskiego i rysia kanadyj-
skiego. Populacje tych gatunkéw sg Scisle ze sobg powigzane — jeden gatunek jest roslinozerca,
drugi natomiast polujacym na niego drapieznikiem.

liczebnosé
150- [tys.]

754
100-

\

I
g X

|
1850 1860 1870 1880 1890 1900 1910 1920 1930 lata

Zadanie 23.1. (0-1)

Wskaz, ktora linia na wykresie — 1 czy 2 — przedstawia migsozerce. Odpowiedz uzasadnij jed-
nym argumentem, ktory odnosi si¢ do danych przedstawionych na wykresie.
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Zadanie 23.2. (0-1)

Okresl, czy regulacja liczebno$ci ofiar i drapieznikow jest przykladem sprzezenia zwrotnego
ujemnego, czy — dodatniego. Odpowiedz uzasadnij, odwolujac si¢ do danych przedstawionych
na wykresie.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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